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Анотація. Розглядається питання інтродукції мигдалю звичайного у 

Хорольському ботанічному саду та обґрунтовується можливість його 

поширення у лісостеповій зоні України. Наводиться інформація щодо 

біоекологічних особливостей виду, історії інтродукції, сучасного добору 

інтродуцентів, перспективних сортів. Встановлено, що погодно-

кліматичні умови Лісостепу України сприятливі повному сезонному 

розвитку мигдалю звичайного у перші роки його зростання. Сіянці 

мигдалю звичайного з гірким ядром вступили у генеративну фазу розвитку 

у трирічному віці, що вказує на високий ступінь адаптації виду у нових 

умовах зростання.  
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Під час інтродукції рослин особливої уваги заслуговують види, 

введення яких не лише розширює біорізноманіття місцевої флори, але і має 

певну господарську цінність. До таких рослин варто віднести мигдаль 

звичайний (Amygdalus communis L.), який культивується як плодова 

культура, входить в самостійний рід мигдаль (Amygdalus L.) і відноситься 

до родини Розових (Rosaceae Juss.) [1, 3, 11, 13]. 

Мигдаль звичайний вирощують головними чином як горіхову 

культуру заради насіння. Тому, враховуючи основний спосіб використання 
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плодів, за господарсько-ботанічною класифікацією традиційних плодових 

рослин його відносять до горіхоплідних культур, а плід називають горіхом, 

хоча за будовою він належить до кісточкових, адже має плід кістянку із 

сухим оплоднем [9]. Через віднесення до горіхоплідних, насінину мигдалю 

звичайного, як і насіння у горіхів, називають ядром.  

Розрізняють мигдаль звичайний із твердою кісточкою плоду та 

м’якою. Рослини з м’якою кісточкою поділяються у свою чергу на дві 

форми, які морфологічно не розрізняються: мигдаль звичайний із 

солодким ядром – А. communis forma dulcis DS та мигдаль звичайний з 

гірким ядром – A. communis forma amara DS [14].  

В культурі переважно вирощують сорти мигдалю звичайного із 

солодким ядром, бо саме вони використовуються в харчовій промисловості 

для виготовлення високосортних кондитерських виробів [19]. Проте 

мигдаль як із солодким, так і з гірким яром знаходить широке застосування 

у медицині, а ендокарп кісточки застосовують у виробництві 

високоякісного активованого вугілля [8, 14]. Мигдаль є ентомофільною 

рослиною і являється раннім медоносом [12]. 

Мигдаль звичайний – листопадна рослина і за габітусом 

класифікується як невелике дерево заввишки 4-6 м або гіллястий кущ 

висотою 2-3 м [1, 13]. Молоді пагони із гладкою чевонувато-коричневою 

корою, кора старих гілок сіро-бура, майже чорна. Листки чергові, 

черешкові, голі, ланцетні довжиною 4-6 см, на вкорочених гілочках 

розташовуються пучками. 

Квітки, що розпускаються раніше листя – поодинокі, відносно крупні 

– 3-4 см в діаметрі, двостатеві, п’ятипелюсткові з однією маточкою та 

пелюстками від білого до рожевого забарвлення [13, 19]. 

Плоди однокістяні довжиною 10-60 мм у напівсухому, вкритому 

волосками перикарпії, зеленого або сіро-зеленого забарвлення. За 

дозрівання перикарпій зморщується, розтріскується, а кісточка, що має 



форму плоду, яку і називають горіхом, падає на землю. Щільність 

ендокарпію залежить від сорту, насінина схожа на насінину абрикоса. 

Ядро (насіння) мигдалю звичайного використовують, не звільняючи від 

тонкої оболонки [13, 19]. 

Мигдаль звичайний як вид сформувався у гірських районах сухої 

субтропічної зони. Садова культура виду широко розповсюджена в 

Афганістані, Ірані, Туреччині, в усіх країнах Середземноморського 

басейну (Греція, Італія, Іспанія, південь Франції, Алжир, Туніс, Марокко, 

Югославія), а також Болгарії, Венгрії, у США (штат Каліфорнія), 

Австралії. В Україні мигдаль звичайний вирощують на півдні Криму [13, 

16, 19]. Подекуди зустрічається в плодових садах придунайських районів 

Одеської області та в Закарпатті [16], а нині на присадибних ділянках і в 

Запорізькій області. 

Створення промислових насаджень мигдалю звичайного в Україні і, в 

першу чергу, в Криму, з метою одержання плодової продукції, стало 

можливим з 1958 р. після виведення високопродуктивних сортів, 

пристосованих до місцевих умов [18]. 

У 50-70 роки минулого століття у Національному ботанічному саду 

ім. М. М. Гришка проводились дослідження з інтродукції мигдалю 

звичайного у лісостеповій зоні України. Була створена колекція форм і 

сортів різного походження, адже посадковий матеріал був отриманий із 

Середньої Азії, Криму та Дагестану. Дерева витримували умови Київської 

зими і переносили зимові температури до -25 0С. Серед досліджуваних 

сортів і форм найкраще адаптованим виявився сорт Кримський селекції 

Нікітського ботанічного саду. Крім дослідження на предмет 

плодоношення, мигдаль звичайний випробовували і в якості підщепи для 

персика звичайного. Підщепа виявилася посухостійкою, але недостатньо 

морозостійкою. Згодом створена колекція мигдалю звичайного була 

вибракувана через малу рентабельність [17]. 



На сьогодні, не дивлячись на вагомість виведених нових сортів 

мигдалю звичайного, що відзначаються пізнім цвітінням, тривалим і 

стійким періодом спокою, високою морозостійкістю квіткових бруньок 

[13, 16, 19], подальший розвиток теоретичних основ інтродукції рослин та 

оптимізація інтродукційного процесу [2, 4-6, 15, 18], зміни кліматичних 

умов, що проявляються у скороченні кількості днів з низькими 

температурами у зимовий період та тривалим осіннім періодом з досить 

високими позитивними температурами [4, 7], екологічне значення нових 

культур в плодових садах [10], водночас процеси росту і розвитку, 

розмноження та вирощування мигдалю звичайного у лісостеповій зоні 

України всебічно не досліджуються.  

Мета досліджень – з’ясувати біоекологічні особливості мигдалю 

звичайного, які будуть сприяти, інтродукції виду в лісостепову зону 

України та його адаптаційній здатності до нових умов зростання.  

Матеріал і методика досліджень. Матеріалом досліджень є сіянці 

мигдалю звичайного 3-річного віку двох форм – з гірким та з солодким 

ядром, що зростають у Хорольському ботанічному саду та в розсаднику 

ботанічного саду за межами його території. 

Методи досліджень - польовий експеримент, фенологічні 

спостереження, біометричні вимірювання. 

Результати досліджень та їх обговорення. До основних біолого-

екологічних властивостей мигдалю звичайного, що сприяють інтродукції 

виду в лісостепову зону України, перш за все, належить здатність рослин 

переносити зниження температури у зимовий період до -25 0С морозу, а 

добре розвинені дерева із здерев’янілими пагонами – до -27 0С [13, 16]. 

Крім того мигдаль звичайний добре розмножується насінням, що важливо 

в інтродукційному процесі, оскільки завдяки пересіву насіння в кількох 

поколіннях можливо відібрати більш стійкі форми. Рослини мигдалю 

посухостійкі за рахунок потужної кореневої системи, яка досягає 4-5 м у 



глибину, довговічні, оскільки живуть до 100-130 років. Рано вступають у 

генеративну фазу – рослини починають плодоносити на 3-5 рік свого 

зростання і плодоношення триває – 30-50 років. Ранній вступ у фазу 

плодоношення пов'язаний із морфологічною будовою рослин, адже у 

мигдалю звичайного значна частина бокових гілок відходить від штамбу 

практично під прямим кутом, тому для прискорення плодоношення не 

потрібно ніяких спеціальних прийомів формування крони. Варто зазначити 

і таку властивість рослин, як невибагливість до ґрунту. Мигдаль добре 

росте на кам'янисто-щебенюватому та суглинистому ґрунтах, проте не 

переносить грунтові води ближче 2-3 м. Плоди у мигдалю звичайного 

дозрівають у серпні-вересні, тобто до початку осінніх заморозків. 

В Хорольському ботанічному саду створення колекції мигдалю 

звичайного розпочато у 2014 році шляхом висіву кісточок у шкілку. Одним 

із першочергових заходів забезпечення оптимальних умов інтродукційного 

процесу був відбір інтродукційного матеріалу в найближче розташованому 

регіоні його культивування [7, 18]. Під час інтродукції рослин більш 

дієвим способом є вирощування рослин із насіння та пересів його у кількох 

поколіннях. Нами – у 2013 році  було відібрано кісточки (горіхи) гіркого та 

солодкого різновидів мигдалю звичайного з м. Молочанськ, Запорізької 

області – північного регіону вирощування цієї культури, де він зростає 

протягом тривалого часу, має задовільний стан, успішно плодоносить і 

утворює життєздатне насіння, що є завершальним етапом адаптації 

інтродуцента в нових умовах вирощування. 

Відібрані кісточки мигдалю з гірким ядром були середні за 

величиною. Найбільші з них мали такі розміри: довжина 34 мм, ширина 21 

мм, товщина 15 мм. Шкаралупа з ямчастою поверхнею, рихла, але руками 

не роздавлюється (рис. 1). Насіння стратифікували в ящику з вологим 

піском протягом 45 діб за температури 0-5 0С, польова схожість становила 

85 %. 



 

Рис. 1. Кісточки мигдалю звичайного з гірким ядром, 

м. Молочанськ, врожай 2013 року 

 

Серед відомих сортів мигдалю звичайного з солодким ядром у 

Лісостепу України доцільно випробовувати сорт Десертний, що 

районований у Нікітському ботанічному саду. За даними Нікітського 

ботанічного саду (Чернобай І. Г., 2012) дерева цього сорту сильнорослі, у 

віці 15 років досягають висоти 5,5-6 м та діаметру крони 4,5-5 м, в 

плодоношення вступають та третій – четвертий рік. Кісточки крупні, 

довжина – 35,1 мм, ширина 22,8 мм, товщина 16,5 мм. Для порівняння 

кісточки цього ж сорту, врожаю 2013 року, заготовлені нами у м. 

Молочанськ мали такі розміри: довжина 41 мм, ширина 25 мм, товщина 16 

мм (рис. 2). Недоліком сорту Десертний є великий відсоток двонасінних 

кісточок (більше 20 %), а перевагою – стабільна врожайність. Але 

найголовнішою характеристикою даного сорту є підвищена стійкість 

квіткових бруньок до холодів у період зимового спокою, а також 

порівняно з іншими сортами пізнє цвітіння [13, 19].  

 



 

Рис. 2. Кісточки мигдалю звичайного із солодким ядром. Сорт 

Десертний, м. Молочанськ, врожай 2013 року 

 

Стратифіковане насіння мигдалю звичайного має потужну енергію 

проростання для подальшого утворення кореня і стебла (рис. 3) 

 

Рис. 3. Проростання насіння мигдалю звичайного з гірким 

ядром, утворення кореня і стебла, м. Хорол, 2014 р. 

 

На території Хорольського ботанічного саду на постійне місце 

зростання було висаджено вісім екземплярів мигдалю звичайного у 

однорічному віці, серед них чотири екземпляри – на території колекції 



Саду субтропічних плодових культур, де мигдаль являється складовою 

інших групових насаджень, таких видів, як азиміна трилопатева (Asimina 

triloba L.), айва звичайна (Cydonia oblonga Mill.), гранатник зернястий 

(Punica granatum L.), зизифус справжній (Zizyphus jujuba Mill.), інжир 

звичайний (Ficus carica L.), мушмула звичайна (Mespilus germanica L.), 

хурма віргінська (Diospyros virginiana L.), хурма кавказька (Diospyros lotus 

L.). Інші чотири екземпляри висаджено на території ботанічного саду у 

вигляді куртини, де в перспективі їх кількість буде збільшено до 10 

особин. 

Мигдаль звичайний із солодким ядром сорту Десертний, вирощений з 

насіння, зростає у м. Хорол за межами території ботанічного саду і з часом 

буде використаний як прищепа.  

За рослинами мигдалю звичайного, як і за іншими видами, що 

зростають у Саду субтропічних плодових культур, проводяться 

фенологічні спостереження, досліджується їх зимостійкість. Протягом 

2014 – 2015 рр. рослини не пригнічувались через посуху, сезонний 

розвиток відповідав основним погодно-кліматичним умовам Лісостепу 

України. Літній приріст основного ростового пагона мигдалю з гірким 

ядром становив 80-120 см (рис. 4), із солодким ядром до 30 см. Приріст 

пагонів завершувався здерев’янінням, що вказує на високий ступінь 

адаптації виду в нових умовах зростання. Коренева система в мигдалю 

звичайного бокова і розміщується вертикально (рис. 5). У 2016 році, у віці 

трьох років окремі екземпляри вступили у генеративну фазу. Сіянці 

мигдалю з гірким ядром мали висоту 1,8-2,5 м, діаметр штамбу 15-23 мм. 

Перші квітки з’явилися у третій декаді квітня (рис. 6). Квітки майже 

сидячі, на початку цвітіння мають світло-рожеве забарвлення і 

складаються, як і більшість квіток плодових культур родини Розових, з 

п’яти пелюсток. 
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Рис. 4. Однорічний сіянець мигдалю звичайного з гірким ядром, 

м. Хорол, 2015 р. 

 

 

Рис. 5. Коренева система однорічного сіянцю мигдалю 

звичайного, м. Хорол, 2015 р. 

 



 

Рис. 6. Цвітіння трирічного сіянцю мигдалю звичайного з гірким 

ядром, м. Хорол, 2016 р. 

 

У природних умовах мигдаль звичайний розмножується насінням. Для 

вирощування в культурі використовують вегетативне розмноження, 

переважно щеплення окуліровкою в третій декаді липня – першій декаді 

серпня. Як уже повідомлялось, в якості підщепи використовують сіянці 

мигдалю звичайного з гірким ядром.  

Відомо, що в інтродукційному процесі зимостійкість підщепи має 

вирішальне значення. З метою урізноманітнення зелених насаджень і 

організації поглиблених комплексних досліджень на предмет 

зимостійкості мигдалю з гірким ядром у лісостеповій зоні України, за 

умови зростання його на різних типах земельних ділянок, з різним 

ступенем трансформованості, співробітниками ботанічного саду у 2015 р. 

передано 10 екземплярів однорічних сіянців мигдалю для озеленення 

території з інтенсивним антропогенним навантаженням – ПАТ 

«Хорольський механічний завод», 9 екземплярів передано у с. 

Ялосовецьке, Хорольського р-ну для дослідження виду на присадибних 

земельних ділянках. У 2016 р. 15 сіянців передано для озеленення 

території навчального закладу Новоаврамівської гімназії.  



Також у квітні поточного року в м. Хоролі у пров. Фруктовому на 

честь місцевих ліквідаторів аварії на ЧАЕС студентами і викладачами 

Хорольського агропромколеджу ПДАА висаджено бузково-мигдалевий 

гай. Посадковий матеріал мигдалю звичайного у кількості 30 штук надано 

Хорольським ботанічним садом. 

Висновки 

Таким чином, у Хорольському ботанічному саду започатковано 

формування наукової колекції мигдалю звичайного із солодким та гірким 

ядром, інтродукованого із Запорізької області, як північного регіону 

вирощування цієї культури. 

Колекція, є базою для подальшої селекційної роботи мигдалю 

звичайного і вихідним матеріалом для поширення виду у лісостеповій зоні 

України як плодової, лікарської, так і декоративної культури, для 

озеленення територій різного функціонального призначення. 
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ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МИНДАЛЯ 

ОБЫКНОВЕННОГО (AMYGDALUS COMMUNIS L.) В 

ЛЕСОСТЕПНОЙ ЗОНЕ УКРАИНЫ 

В. В. Красовский, Т. В. Черняк, Р. М. Федько 

Аннотация. Рассматривается вопрос интродукции миндаля 

обыкновенного в Хорольском ботаническом саду и обосновывается 

возможность его распространения в лесостепной зоне Украины. 
Приводится информация о биоэкологических особенностях вида, истории 

интродукции, современного отбора интродуцентов, перспективных 

сортов. Установлено, что погодно-климатические условия Лесостепи 

Украины благоприятны для полного сезонного развития миндаля 

обыкновенного в первые годы его роста. Сеянцы миндаля обыкновенного с 

горьким ядром вступили в генеративную фазу развития в трехлетнем 

возрасте, что указывает на высокую степень адаптации вида в новых 

условиях роста. 

Ключевые слова: Лесостепь Украины, Хорольский ботанический сад, 

интродукция, миндаль обыкновенный, биоэкологические особенности, 

адаптація 
 

THE PERSPECTIVES OF USING OF THE ALMONDS 

ORDINARY (AMYGDALUS COMMUNIS L.) IN THE FOREST-STEPPE 

ZONE OF UKRAINE 

V.V. Krasovsky, T.V. Chernyak, R.M. Fed’ko 

Abstract. The matter of the introduction of the almond ordinary is 

considered in the Khorol Botanical Garden and the possibility of its spread is 

substantiated in the forest-steppe zone of Ukraine. The information is brought 



about the biological characteristics of species, the introductions history, 

contemporary selection of introduced promising varieties. It was determined 

that the weather conditions of the forest steppes of Ukraine are favorable for the 

full seasonal development of the almond ordinary in the early years of growth. 

The seedlings of the almond ordinary with the better core entered the generative 

phase of the development at the age of three indicating a high degree of the 

adaptation of species to the new conditions of growth. 

Key words: the forest-steppe zone of Ukraine, Khorol Botanical Garden, 

introduction, Amygdalus communis L., biological characteristics, adaptation 


